Deliberazione della Giunta Regionale 11 marzo 2024, n. 10-8282

Legge regionale 31/2008, articolo 3. D.G.R. n. 24-7250 del 17 marzo 2014. Disposizioni in merito alla conferma, per l'anno 2024, della qualifica internazionale alla manifestazione fieristica "Salone del Gusto Terra Madre"



Seduta N° 438

Adunanza 11 MARZO 2024

Il giorno 11 del mese di marzo duemilaventiquattro alle ore 09:40 in via ordinaria, presso la sede della Regione Piemonte, Piazza Piemonte 1 - Torino si è riunita la Giunta Regionale con l'intervento di Fabio Carosso Presidente e degli Assessori Chiara Caucino, Elena Chiorino, Marco Gabusi, Luigi Genesio Icardi, Matteo Marnati, Maurizio Raffaello Marrone, Vittoria Poggio, Marco Protopapa, Fabrizio Ricca con l'assistenza di Guido Odicino nelle funzioni di Segretario Verbalizzante.

Assenti, per giustificati motivi: il Presidente Alberto CIRIO, gli Assessori Andrea TRONZANO

DGR 10-8282/2024/XI

OGGETTO:

Legge regionale 31/2008, articolo 3. D.G.R. n. 24-7250 del 17 marzo 2014. Disposizioni in merito alla conferma, per l'anno 2024, della qualifica internazionale alla manifestazione fieristica "Salone del Gusto Terra Madre"

A relazione di: Poggio

Premesso che:

la legge regionale 31/2008 "Promozione e sviluppo del sistema fieristico piemontese", all'articolo 4, in particolare, sancisce che la Regione riconosce o conferma la qualifica di manifestazioni fieristiche internazionali, nazionali e regionali (comma 2) e che la Giunta regionale, sentita la Commissione consiliare competente (ex articolo 14), disciplina i requisiti e le modalità di richiesta, riconoscimento e conferma della qualifica di manifestazioni fieristiche internazionali, nazionali, regionali e locali (comma 4);

la D.G.R. n. 24-7250 del 17 marzo 2014, all'Allegato 2, articoli 2 e 3, definisce, rispettivamente, i requisiti per l'attribuzione/conferma delle manifestazioni internazionali e di quelle nazionali ed all'articolo 6 ne disciplina le procedure e i termini di scadenza per la presentazione della domanda, stabilendo che entro e non oltre il 31 marzo dell'anno precedente la data di svolgimento della manifestazione deve essere presentata l'istanza per la qualifica internazionale e nazionale.

Dato atto che sulla base delle richieste presentate nel termine del 31 marzo 2023 dai soggetti organizzatori, con D.D. n. 109/A2009B/2023 del 10 maggio 2023 è stata attribuita/confermata la qualifica internazionale e nazionale alle manifestazioni fieristiche rispondenti ai requisiti di cui alla richiamata D.G.R. n. 24-7250 del 17 marzo 2014, in programma in Piemonte per l'anno 2024.

Premesso, inoltre, che:

- la Regione Piemonte, nell'ambito della promozione e valorizzazione della cultura agroalimentare

ed enogastronomica piemontese, dal 1996 ha collaborato, anche con il Comune di Torino, all'organizzazione dell'evento, ora denominato "Terra Madre – Salone del Gusto";

- con D.G.R. n. 1-7058 del 22 giugno 2018 è stato approvato lo schema di Protocollo di intesa con la Città di Torino, Slow Food (oggi Fondazione Slow Food ETS) e Slow Food Italia Associazione riconosciuta di promozione sociale (APS), volto a definire i rapporti di collaborazione e condivisione degli obiettivi per la realizzazione dell'evento "Terra Madre Salone del Gusto" per gli anni 2018-2020-2022;
- con D.G.R. n. 1-7512 del 14 settembre 2018 è stato approvato lo schema di accordo con la Città di Torino e Slow Food Italia per l'utilizzo in esclusiva del marchio "Salone del Gusto" di durata fino al 1 luglio 2022, per lo svolgimento della manifestazione denominata "Terra Madre-Salone del Gusto":
- con D.G.R. n. 4-7673 del 13 novembre 2023 è stato approvato un nuovo schema di accordo tra Regione Piemonte, Città di Torino e Slow Food Italia APS, in continuità con i precedenti accordi, definendo gli ambiti di utilizzo e di tutela del marchio "Salone del Gusto" per lo svolgimento della manifestazione denominata "Terra Madre-Salone del Gusto", con validità fino al termine della manifestazione dell'edizione 2026, prevedendo, tra l'altro, che le Parti continuino a utilizzare il Marchio Salone del Gusto per garantire lo svolgimento della manifestazione denominata "Terra Madre Salone del Gusto" (già "Salone del Gusto") che ha luogo ogni due anni a Torino;
- con la stessa deliberazione è stato approvato il nuovo schema di Protocollo di Intesa tra Regione Piemonte, Città di Torino, Fondazione Slow Food ETS e Slow Food Italia APS, per il coordinamento generale dell'evento "Terra Madre Salone del Gusto";
- l'Accordo e il Protocollo suddetti sono stati sottoscritti in data 27 novembre 2023.

Preso atto della documentazione, pervenuta il 22 febbraio 2024 (protocollo di ricevimento n. 1973/A2009B del 26 febbraio 2024), con la quale la Società Slow Food Promozione S.r.l. ha comprovato l'impossibilità da parte del soggetto organizzatore di rispettare il termine di scadenza del 31 marzo 2023 sancito dalla D.G.R. n. 24-7250 del 17 marzo 2014 per la richiesta di conferma della qualifica internazionale alla manifestazione fieristica "Terra Madre Salone del Gusto", per l'anno 2024.

Preso altresì atto della domanda pervenuta in data 4 marzo 2024 (protocollo di ricevimento n. 2341/A2009B del 4 marzo 2024) di richiesta della conferma della qualifica internazionale alla manifestazione fieristica "Terra Madre Salone del Gusto", per l'anno 2024.

Ritenuto che, poiché l'impossibilità al rispetto del sopra citato termine non è imputabile alla Società Slow Food Promozione S.r.l., in quanto, come sopra riportato, l'utilizzo in esclusiva del Marchio "Salone del Gusto" per lo svolgimento della manifestazione denominata "Terra Madre – Salone del Gusto", scaduto in data 1° luglio 2022, è stato rinnovato soltanto in data 27 novembre 2023 e tenuto conto che si tratta di manifestazione fieristica internazionale di rilevanza storica, con un alto grado di rappresentatività del settore cui la manifestazione è rivolta, del programma e degli scopi dell'iniziativa oltre che della provenienza degli espositori e dei visitatori, risulta opportuno disporre che il termine del 31 marzo 2023, come da D.G.R. n. 24-7250 del 17 marzo 2014, non trovi applicazione con riferimento alla richiesta di conferma della qualifica internazionale alla manifestazione fieristica "Terra Madre Salone del Gusto", per l'anno 2024.

Richiamati i seguenti riferimenti normativi :

- la L. n. 241/90 e s.m.i. recante "Nuove norme sul procedimento amministrativo";
- la L.R. n. 14/2014 e s.m.i. recante "Norme sul procedimento amministrativo e disposizioni in materia di semplificazione";
- il D.Lgs. n. 165/2001 e s.m.i. recante "Norme generali sull'ordinamento del lavoro alle dipendenze delle amministrazioni pubbliche";

- la L.R. n. 23/2008 e s.m.i. recante "Disciplina dell'organizzazione degli uffici regionali e disposizioni concernenti la dirigenza e il personale";
- il Regolamento (UE) 2016/679 del Parlamento Europeo e del Consiglio del 27/04/2016 "Regolamento generale sulla protezione dei dati";
- la D.G.R. n. 1-4936 del 29/04/2022 di approvazione del Piano Triennale di prevenzione della corruzione per gli anni 2022-2024 della Regione Piemonte;
- la L.R. n. 31/2008 recante "Promozione e sviluppo del sistema fieristico piemontese";
- la D.G.R. n. 24-7250 del 17/03/2014 "Nuove disposizioni attuative della L.R. n. 31 del 28/11/2008 "Promozione e sviluppo del sistema fieristico piemontese". Revoca della D.G.R. n. 15-3993 del 11/06/2012";
- la D.G.R. n. 4-7673 del 13/11/2023 recante "DDGR n. 1-7058 del 22/06/2018 e n. 1-7512 del 14/09/2018. Schema di protocollo d'intesa e accordo di utilizzo in esclusiva del marchio "Salone del Gusto" relativo all'evento "Terra Madre Salone del Gusto" per le edizioni 2024-2026. Approvazione".

Attestato che, ai sensi della DGR n. 8-8111 del 25 gennaio 2024 ed in esito all'istruttoria sopra richiamata, il presente provvedimento non comporta effetti contabili diretti né effetti prospettici sulla gestione finanziaria, economica e patrimoniale della Regione Piemonte, in quanto di mero indirizzo.

Attestata la regolarità amministrativa del presente provvedimento ai sensi della DGR n. 8-8111 del 25 gennaio 2024.

Tutto ciò premesso e considerato,

La Giunta regionale a voti unanimi espressi nelle forme di legge, delibera

- di disporre che il termine del 31 marzo 2023, come da D.G.R. n. 24-7250 del 17 marzo 2014, non trovi applicazione in riferimento alla richiesta di conferma della qualifica internazionale alla manifestazione fieristica "Terra Madre Salone del Gusto", per l'anno 2024 e che tale richiesta sia da inoltrare entro il 31 marzo 2024;
- di demandare alla Direzione regionale Cultura e Commercio, Settore Commercio e Terziario Tutela dei Consumatori, l'adozione degli atti e dei provvedimenti necessari per l'attuazione della presente deliberazione, nel rispetto dei criteri di cui alla sopra citata D.G.R. n. 24-7250 del 17 marzo 2014;
- che il presente provvedimento non comporta effetti contabili diretti né effetti prospettici sulla gestione finanziaria, economica e patrimoniale della Regione Piemonte, come in premessa attestato.

Avverso la presente deliberazione è ammesso ricorso giurisdizionale avanti al TAR entro sessanta giorni dalla data di comunicazione e piena conoscenza dell'atto, ovvero ricorso straordinario al Capo dello Stato entro centoventi giorni dalla suddetta data, ovvero l'azione innanzi al Giudice Ordinario, per tutelare un diritto soggettivo, entro il termine di prescrizione previsto dal codice civile.

La presente deliberazione sarà pubblicata sul B.U. della Regione Piemonte ai sensi dell'art. 61 dello Statuto e dell'art. 5 della L.R. n. 22/2010.